# 毕业设计融入城乡结合部"微更新"

综

合

实施城市更新行动,是推动城市 高质量发展、不断满足人民美好生活 需要的重要举措。这个毕业季,有这 样一批刚刚走出大学校园的年轻人, 他们立足北京特质,将这座超大城市 的发展转化为毕业设计的驱动力,把 从课堂和书本里习得的理论与扎实的 一线调研紧密结合,在政府和高校的 助力下,同学们的灵感、创意在多个场 景落地生根,以微观改造完善着城市 功能,为实施城市更新行动这一宏大 命题写下了鲜活的青年应答。

今年3月,一场主题为"更新·更 新——'再定义'空间设计"的联合毕 业设计开题汇报会在北宫镇李家峪村 举行,汇报会汇集了全国建筑领域八 所顶尖高校的师生。其中,"山峪新 生"命题聚焦李家峪村的更新改造,鼓 励青年学子通过毕业设计,助力其转 型为集休闲、农业、文化于一体的新型 综合体和"城市微度假"品牌IP。

北京建筑大学建筑与城市规划学 院环境设计专业2021级本科生杨钰彬 在年初的实地调研中就敏锐地发现, 李家峪村具备发展文旅产业的建筑风 貌与空间肌理,他的毕业设计围绕这 些现有资源展开。

杨钰彬:村民需要政务服务、一些 活动空间还有交流平台,游客可能需 要一些多样的功能和不一样的体验, 我们就提供这些作为一个引导;同时 又引入了两个理念,"城市微度假"和 "宠物友好",策划出一小部分人群,打 造足以吸引他们的卖点,将这里作为 一个展示窗口。

李家峪村仿佛一块巨大的画板, 同学们可以用他们的"笔尖"肆意驰 骋。杨钰彬"画"出了一份开放而错落 有致的空间架构,原村委会变身文化 休闲体验空间,村委会对面的"麦秀农 庄"打造成高端民宿,文化休闲、农业 体验等不同功能板块有机融合,营造 出移步换景又和谐统一的游玩体验。 这其中,李家峪村选调生陈雨童对村 委会楼体的更新方案印象最为深刻。

陈雨童:办公空间用房改造成社 区活动用房或者是对外社交空间来讲 其实有点局限,所以他也花了很多小 巧思,比如茶室、咖啡厅,都是沿着一 边来设计,大面积做了开放的玻璃窗, 能够让景观通过玻璃窗融入进来,让 人们感觉离这样一个绿色空间又近了 一步,还做了一些沿街的售卖、设置互 动的场景……这些场景属于周末"微 度假"的领域,学生的设计既符合年轻 人的预期,也符合我们对"如何吸引 人、如何让人留住"的考虑。

李家峪村处在北京市中心城区中 相对外延的区域,又有中心城区所不 具备的"[[水林田湖草"等大面积的生



态尺度,在整村异地回迁、拆违腾退后 将释放出大量可用于生态修复和绿色 发展的空间。作为对接高校师生调研 的村干部,陈雨童和同学们交流时常 提起这样的诉求:在从输血到造血的 转变中,争取把既有产业用地发挥出 最大功效。

陈雨童: 异地回迁后, 如何让李家 峪村的村民继续有归属感、认同感? 与北京其他社区有很大不同的是,村 里要让村民有福利待遇的增加,如何 用我们现有的产业或者将来的产业带 动周围的发展,来吸引更多的企业进 驻、更多的公司投资? 所以在李家峪 村进行城市更新,更多还要考虑营收 的问题,另一个就是有了人流之后,能 否把本村大学生吸引回来? 我们希望 在城市更新当中通过建筑的小的调 整,带动整体的人、整体的产业来进行 全方位的正向循环。

从初来村里调研,到不断调整和 完善设计思路,同学们向陈雨童提出 的问题越来越颠覆她的认知,这其中 甚至包括"村民目前的收入结构是什 么样的",并以此为出发点建立村民和 设计之间的情感连接。陈雨童学的也 是建筑,如今身处城市更新一线,再看 到这些青年学子在"真题真做"的实践 中打磨作品时,心里满是羡慕。

陈雨童:学生们的出发点看起来 是天马行空的,但实际上这些可能正 好会给我们意想不到的启发。他们只 是用了一些室内的设计,再加上外面 的一些微调整来进行微更新,这些其 实是符合我们村目前的实际的,一个 是涉及经费,另一个涉及政策的支持。

学生设计一个很大的通病,就是为了 好看而去做一些调整,但是我们今天 给他设定了某个框架,也就是这份设 计一定要落地,所以他们在前期调研 当中,包括在开题和中期汇报中,都介 绍了很多关于北京市还有丰台区政策 方面的一些条例,这也是老师和学生 共同努力转变的一个方向,而在我的 学生时期是不太考虑这些政策落地方

在北宫镇党群工作办公室干部张 靖萱的理解里,陈雨童的感受更多源 自属地政府思路上的转变。她坦言, 区里率先意识到,当下发展的紧迫程 度需要依靠合作打开局面,而校地合 作正是一条可行路径。北宫镇的校地 合作源于去年开启的乡村振兴领域的 文创设计,在尝到共赢的果实之后,城 市更新这一新的合作主题在今年迅速

张靖萱:文创的意向巩固了之后, 我们和北京建筑大学有了更稳固的联 系。现在的城市更新,一方面需要结 合老百姓的一些期待,同时也要符合 发展的节奏,从我们自身的力量来讲, 我们是不够专业的。高校也希望能发 挥一些学术指导政府城市更新的社会 价值,所以我们那个时候进行了一次 长谈,校地合作从那之后

从3月1日开题答辩,到5月30日 终期答辩,历经3个月的打磨,高校学 子纷纷交出精彩的毕设答卷,杨钰彬 和其他同学们精心设计的山地车公园 与山地车主题游客接待中心、麦秀农

庄IP及文创、城边村轻氧骑行环道、枣 文化研学展馆等设计方案跃然纸上, 他们的青春创想与深刻思考在李家峪 的林田间扎根生长。目前,北宫镇正 结合地区控制性详细规划,从落地可 行性的角度对相关方案进行优化,同 时积极对接区级相关部门,争取更多 政策支持与专业指导。

在"真题真做"的项目中重塑对宜 居、韧性、智慧城市的认识,杨钰彬意 识到,城市更新不是某一方单独推动, 而是一种政府引导、多领域专业力量 共同参与的可持续模式。

杨钰彬:我们认为这种城乡边缘 地区实际上是在不断进行更新,它不 是更新之后就永远这样,当它适应到 一定程度之后,就会再继续找准自己 的定位或者是新的着力点。城市毕竟 就像一个很大的机器,由很多不同的 部分组成,可能某些地方换成新的,如 果以齿轮为概念,它会让整个城市运 转得更加高效、更加顺滑。

北京建筑大学建筑与城市规划学 院副教授、中国建筑学会"室内设计 6+"联合毕业设计实验组责任人杨琳 表示,"真题真做"让同学们加速成长 为社会真正需要的人才,参与城市更 新的具体实践远比在象牙塔里闭门造

杨琳:城市更新的概念应该是激 发全社会的内在发展力。我们虽然 只做了一个镇、一个村的更新,甚至 就把一个居委会改成服务中心,其实 它更像中医的针灸,肯定会对整个城 市更新的体系脉络有所触动。如果 实践成功,还会影响其他村镇、包括

老城街巷的更新。

经历了这次校地合作,张靖萱也 看到了城市更新背后更深层的意义 -城市更新,主要是人的"新",城市 的活力主要体现在人的活力,也就是 年轻人的活力。

张靖萱:我们为什么用青年人的创 意,而不是设计院的创意? 因为我们希 望能更了解现在的年轻人在想什么,我 们也希望能通过这样的形式得到更多年 轻人的注意,这才是我们发展的持续动 力。学生们的设计方案不是最宝贵的, 最宝贵的是这些学生能来到北宫镇、了 解北宫镇,并且愿意为这做点什么。

丰台区人才工作局副局长杜鑫表 示,在推动城市治理的进程当中,全区 以"青年友好生态城区"建设为抓手, 为青年学子搭建成长成才的平台,汇 智汇才,使青年人才成为推动区域发 展的先锋力量。

杜鑫:为更好地提升城市治理效 能,丰台区持续擦亮"丰台·学子回家" 行动品牌,将"学子回家"与基层治理 结合起来,组织在京高校青年学子深 度参与"三生有幸""请来小先生,会诊 大丰台""丰彩城市艺术季"等系列活 动,引导学子将专业所长与丰台基层 治理、城市更新等实际需求相结合,让 前沿创意转化为推动区域发展的具体 成效。这种校地协同模式,既为学子 提供了施展才华的舞台,也为丰台高 质量发展注入了青春动能,真正实现 "聚天下英才而用之",让青年智慧与 城市发展同频共振、双向成就。

(中央广播电视总台中国之声)

# 杨艳:不缺席的"孝心年夜饭"温暖社区孤老心



看着社区里的老人们吃着热乎饺子笑得像个孩 子、我就觉得这比什么年夜饭都香。

### 好人故事

玉泉营街道,杨艳,1974年出生, 草桥欣园社区退役军人,党员。

杨艳,曾是一名光荣的军人。即便 脱下军装,她依旧秉持着军人的优良品 质,全身心投入社区志愿服务。

2018年,她经营起南国水乡餐 厅,也正是从那时起,她与社区老人 的深厚情谊就此拉开帷幕。

相聚的温馨时刻。她在餐厅里忙碌 穿梭,为社区的孤寡、独居老人精心 筹备丰盛的年夜饭。热气腾腾的饺 子,个个饱满圆润,仿佛包裹着她对 老人满满的祝福;诱人的饭菜,色香 味俱全,每一道菜品都饱含着她的用 心。杨艳说:"看着社区里的老人们 吃着热乎饺子笑得像个孩子,我就觉 得这比什么年夜饭都香。"

们由衷感慨:"杨艳不是亲闺女,却胜 似亲闺女啊!"

重阳节,这个象征着尊老敬老 的节日,杨艳也从未缺席对老人的 关怀。她总会热情邀请社区的孤 寡、独居老人前往南国水乡花园餐 厅。餐厅内,她精心准备了可口的 饭菜,一道道美食摆满了餐桌。她 每至除夕,当千家万户沉浸在团 坐在老人们身旁,耐心倾听他们的 圆的喜悦中,杨艳却选择放弃与家人 过往故事,与他们谈天说地,欢声 笑语回荡在整个餐厅。老人们脸上 洋溢的幸福笑容,如同盛开的花 朵,这便是对杨艳最好的回馈。

微不至的关怀。在草桥欣园社区"牵手 桑榆"助老志愿服务活动中,尽管经营 餐厅让她每日忙得不可开交,但她依然 坚定地与另一名党员志愿者结成对子, 帮扶社区的空巢老人。她定期上门探 这些美味佳肴,不仅仅是食物, 望,仔细询问老人的生活状况,了解他 更是温暖老人们心田的暖阳,让老人 们的生活需求。当得知老人遇到生活

难题时,她不辞辛劳,四处奔走,积极协 调解决,切实帮助老人解决困难。她以 实际行动,践行着党员志愿者助老帮扶 的庄严承诺,让老人们真切感受到社会 的温暖与关怀。

杨艳的善举如同一束明亮的光, 照亮了社区的每一个角落,也赢得了 社会的广泛认可。2020年,她荣获 "首都最美志愿者"称号;2021年,她 又被评为丰台区"孝顺之星",并多次 获得优秀共产党员的荣誉。她的感 人故事,被中国社会报、北京电视台 等媒体竞相报道,在社会上引起了强 在日常生活中,杨艳同样展现出无 烈反响。杨艳的事迹,是无数尊老爱 老故事中的一个缩影,她用行动生动 诠释了中华民族的传统美德,用爱心 传递着强大的社会正能量。让我们 以杨艳为榜样,从身边的点滴小事做 起,关心关爱身边的老人,让尊老爱 老的传统美德在传承中,绽放出更加 绚烂的光彩。

## 卧床老人理发难 网格员暖心"接单"

本报讯(记者 杜倩 通讯员 常文萱 尤祺)"没想到社区这么快 就帮我解决了大难题,像家人一样 贴心!"近日,家住花乡街道康润东 里社区5号楼的伍凤英摸着刚剪的 新发型,眼眶微微湿润。她因罹患 渐冻症导致身体机能严重退化长 期卧床,而这场由社区网格治理触 发的暖心行动,让她再次感受到了 "家"的温暖。

今年6月,康润东里社区网格 员彭山草、高琳在例行入户走访 时,从伍凤英的保姆处得知了一个 信息——因行动不便,伍凤英长期 依赖保姆联系理发师上门服务,但 最近两个月始终未能找到合适人

选,理发成了她生活中最大的难题。 "群众的事无小事,尤其是特殊 群体的需求必须第一时间响应。"网 格员立即将情况上报给社区书记。 接到汇报后,社区书记迅速启动社 区资源联动机制,第一时间联系辖 区内合作理发店,协调专业理发师 上门服务。从问题上报到解决方案 落地,用了不到24小时。

不久之后,社区书记带领网格员 与理发师准时敲响伍凤英的家门。 理发师用娴熟的手艺为伍凤英修剪 出利落发型。网格员们全程陪伴伍 凤英聊天解闷,并进行碎发清扫。

